龙头企业•家庭农场•农民合作社

热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

曹永光:高投入才会有高产出

文/记者 施勰赟 摄/记者 杨清悦"我有冲劲,愿意尝试一般人不敢尝试的新事物,也喜欢投入,只要能提高 效益的,我都愿意试一试。"2015年,金山区朱泾镇万联村的种粮大户、上海永顺水稻种植合作社理事长曹永光在合 作社水稻田里尝试种养结合,75亩水稻田里试养了南美白对虾、罗氏沼虾。仅养虾就获得了每亩5000多元的可观 利润,加上水稻可达近6000元,是过去仅种植水稻近10倍的收益。曹永光告诉我们,再过20天,今年的南美白对虾 就将上市,这几天正是白对虾长个的关键时期,今年雨水多,要时刻注意水体温度、溶氧量、酸碱度等关键指标,技术 上丝毫不能马虎。



【创新】

集思广益,尝试"稻虾共养"模式

2013年,一次偶然的机会,曹永光 在崇明一家合作社看到,该合作社采取稻 蟹共养的的种养模式,收益不错,联想到 自己合作社刚好有一大片比普通农田低1 米的低洼田, 只能种一季水稻, 经济产出 始终不理想, 何不尝试种养结合的模式来 提高产值?"我们金山枫泾镇有稻田养小 龙虾, 我周边市场从事水产批发的商户又 常在9、10月份借用我的冷库冷冻南美白 对虾,到了冬季再出售,售价能提高不 少。"想到这些,曹永光决定尝试将南美 白对虾与水稻共养。

南美白对虾虽售价不低, 但对养殖技 术有很高的要求。气候、水质、饲料稍有 偏差, 便会影响虾的生长, 属于高风险产 业。但曹永光就是喜欢创新,也勇于投 人,在了解了白对虾养殖条件后,他一次

投入53万元,首先在75亩低洼田里开挖 围沟,试养了第一批南美白对虾与罗氏沼

去年的4月,曹永光购入了350万尾 南美白对虾苗,通过20多天大棚养苗池 的培育,5月初再将虾苗投入稻田环沟养 殖,两周后再购入罗氏沼虾苗20万尾, 放入棚苗池培育20天后于6月初投入环沟 与南美白对虾共养同时提升水位,等到7 月南美白对虾批量上市后, 再降低水位插 入水稻秧苗, 使得罗氏沼虾与水稻共养, 待10月罗氏沼虾上市时,水稻也到了收

稻田有了生物滋养,不用化肥,不打 农药,产出的稻米格外香。而虾塘因为种 植水稻, 吸收了富余的饲料以及虾的排泄 物,净化水质的同时还减少了细菌的滋

生,虾的生命力也特别旺盛。"批发商都 说我的虾质量好,基本上运到市场去卖都 不会有死虾。"为了能够增加水中的含氧 量, 曹永光投入15万元用于购买底部增 氧设备,同时还投入10多万元购买了测 -旦池塘含氧量不足,增氧设备就 能及时地自动开启,氧气充足时则会自动 关闭。由此不仅减少了人力、省了电,还 保证了虾的生长环境。

去年一年,仅这75亩"稻虾共养 地的净利润就达到了42万元。今年,曹 永光又新增了50亩地采用同样的模式来 提高产值。明年,他打算引进种植生长周 期近8个月,成熟后可达1.8米的高秆水 稻。这样一来,水稻就能发挥更多的净化 水质的作用, 南美白对虾也能与水稻共

【历程】

从事农业20年,始终将技术放在第一位

因为父亲做船务运输工作, 所以曹永 光毕业后从事的第一份职业便是帮着父亲 一起从事船务运输。农忙时, 他常常看到 村民们用镰刀割稻谷、手工扎捆后,还要 费力地将这些稻谷挑回自家晒场,晒谷、 装麻袋、再挑上船。跑船时,这幅画面常 常在他脑海里萦绕,人工收割稻谷费时又 效率还低,为何不能用机械代替 呢? 熟稔驾驶技术的曹永光上岸后便卖掉 一艘铁船,买入了一部国产拖拉机,转 行做了农机手。之后他又用家中的积蓄购 一台进口久保田收割机,开始为周边 农户甚至是其他区的农户提供农机服务。

1998年,承包村里农田的几个外来 农户回了老家,原本被他们承包的90多

亩田一下闲置了下来。村里见曹永光懂技 术就优先考虑了他。曹永光毫不犹豫地拿 下了土地,成为了第一个本地农民承包 户。经过两年多的摸索以及对水稻品种的 更新, 曹永光的水稻种植终于实现扭亏为 盈,有了收益。对种植技术驾轻就熟后, 曹永光并没有满足现状, 而是不断学习、 探索现代种植业的新方法。

2009年,曹永光联合村里5名种粮户 合作成立了上海永顺水稻种植专业合作 社,将种植规模进一步扩大到1000亩。 在当地政府和农业经济服务中心的支持与 指导下,合作社的管理也更为科学、规 范。统一选种、统一机插秧、统一施肥、 统一收割、统一烘干、统一销售, 使得种

粮收益逐年增长,实现了增产增收,比一 般农户每亩增产200多斤

曹永光还个人投入400多万元,购入 6台拖拉机、6台收割机、5台插秧机、 台旋播机、4台烘干机及两部植保车,实 现水稻种植全程机械化,大大节省了合作 社劳动力的投入。"与我熟悉的农户总是 笑我看到好的机器就要买, 但我觉得高投 入才有高产出。效率得到提高,产值也会 提高。"这些农机不仅在曹永光自己的合 作社发挥了作用,他还向周边其他家庭农 场主提供机种、机收、田间管理技术的全 程服务,带领他们一同致富。目前,曹永 光合作社的农机的服务能力已覆盖周边农 田4000亩。

【动向】

山东枣庄.

到2020年将在全省 率先实现农业现代化

为加快山东省枣庄市国家现代农业示范区 建设,推动枣庄在全省率先实现农业现代化, 该市制定《关于扎实推进国家现代农业示范区 改革与建设率先实现农业现代化的实施意见》。

《意见》指出,争取到2018年,大多数区 基本实现农业现代化;到2020年,全市在全 省率先基本实现农业现代化,初步形成一批区 域代表性强、类型多样、路径清晰的建设模 式, 当好全国现代农业发展的"排头兵"、农 村改革的"试验田"和区域现代农业的"展示 板"。《意见》要求,将从改善生产条件、发挥 改革引领作用、加大财政金融支持力度等三个 方面, 扎实推进国家农村改革试验区建设。

改善生产条件, 为现代农业示范区提供发 展基础。集中连片建设粮油高产创建示范区。 分类打造特色精品农业园区。突出特色优势产 业,着重打造一批种植、养殖、加工、销售、 物流和休闲观光为一体、多模式、多功能的高 效生态现代农业示范园区; 在全市认定扶持一 批国家现代农业示范区精品特色产业园、生态 园和标准园。大力推进农业科技成果的转化应 用。探索建立"主导产业+示范基地+专家服 务团队"的农技推广机制。

发挥改革引领作用, 为现代农业示范区提 供发展动力。倾斜支持新型农业经营主体。着 力打造一批处于行业领先的大型农产品加工龙 头企业和集群,带动10家中小型农业企业 "规下转规上",规模以上农业企业达到350家 以上; 引导农民采取互换、入股、托管、并地 等方式,发展多种形式的适度规模经营。全方 位推进农业社会化服务。加快推进政府购买公 益性服务等新增改革试验任务。着力推进一二 一产融合发展。

加大财政金融支持力度,率先实现支持保 护系统化。加强涉农资金整合。在资金来源渠 道、用途、管理权限、检查验收标准不变的前 提下,打破行业界限、部门分割,以规划为依 据,以园区和核心片区建设为切入点,提高财 政资金有序投放的整体效能和使用效率。创新 农业金融产品和服务模式。



邮箱: hongyanzq@126.com

网址: www.caiyuanzi.com.cn

www.hongyanzq.com

地址: 上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号